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Bài 1. Tìm x biết: (x - 2) x+2 = (x - 2) x+4  (1)  

Phương pháp giải 

Thoạt nhìn ta thấy đây là một bài toán rất phức tạp, vì số cần tìm có mặt cả trong 

số mũ và cơ số. Vì thế, học sinh rất khó xác định cách giải. Nhưng chúng ta có thể đưa về 

bài toán quen thuộc bằng một phép biến đổi sau: 

 Đặt x - 2 = y ta có: x + 2 = y + 4 

                 � x + 4 = y + 6 

 Khi đó (1) trở thành: yy+4 = yy+6 

           �    yy+6 - yy+4 = 0 

        � yy+4(y2 – 1) = 0 

                            � 
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            *  Nếu: yy+4 = 0 => y = 0 Khi đó: x – 2 = 0 � x = 2. 

            *  Nếu: y2 – 1 = 0 � y2 = (±1)2 � 
y 1

y 1

=
 = −

  

 Với y = 1 ta có: x – 2 = 1 � x = 3 

Với y = -1 ta có: x – 2 = -1 � x = 1 

                   Vậy: x ∈ { }1; 2;3  
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Bài 2.Tìm y biết : (2y - 1)2y = (2y - 1)2y -2 (1) 

Phương pháp giải 

Tương tự bài 1 ta có :  

Đặt 2y – 1 = a => 2y = a + 1 và 2y – 2 = a – 1 

(1) � aa + 1 = aa-1 � aa + 1 - aa-1 = 0 

� aa-1 (a2 – 1) = 0 
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Vậy y ∈∈∈∈ { }1/ 2;0;1  

Bài 3. Tìm x biết: (x+1)(8 - x)2003 = (8 - x)2003 

Phương pháp giải 

Với bài này, x xuất hiện cả trong cơ số và cả ở ngoài (không phải ở trong số mũ 

như bài trên). Học sinh sẽ lúng túng và gặp khó khăn khi tìm lời giải, khi đó giáo viên 

hướng dẫn. 

                         (x+1)(8 - x)2003 = (8 - x)2003 

� (x+1) (8 - x)2003 - (8 - x)2003 = 0 

�         (8 - x)2003 (x + 1- 1) = 0 

�                         x.(8 – x)2003 = 0 
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 Vậy: x ∈ { }0;8  
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Bài 4. Tìm x ∈∈∈∈ N biết:  (2x+5)(2x+1)2x+3 = 4(2x+1)2x+3 + 1 

 Phương pháp giải 

Thoạt nhìn bài toán trông rất phức tạp, để ý một chút học sinh có thể nhìn thấy có nhân tử 

chung ở cả 2 vế là (2x+1)2x+3, nên chúng ta nhóm lại để làm gọn biểu thức. Ta có : 

                           (2x+5)(2x+1)2x+3 = 4(2x+1)2x+3 + 1 

� (2x+5)(2x+1)2x+3 - 4(2x+1)2x+3  = 1 

�                   (2x+5-4) (2x+1)2x+3 = 1 

�                       (2x+1) (2x+1)2x+3 = 1 

�                                   (2x+1)2x+4 = 1 (*) 

Đặt (2x+1) = a (do x ∈ N nên a ∈ N) => 2x+4 = a+3, khi đó (*) trở thành : 

(*) � aa+3 = 1 � 
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. Do a ∈ N nên a =1 thỏa mãn yêu cầu . 

=> 2x+1 = 1 � x = 0 

Vậy x = 0. 

Bài 5. Tìm các số tự nhiên a, b biết:     2a +  124  = 5b (1) 

Phương pháp giải 

Với bài toán này, nếu học sinh sử dụng các cách làm ở trên sẽ đi vào con đường bế 

tắc không có lời giải. Vậy phải làm bằng cách nào và làm như thế nào ? Ta cần dựa vào 

tính chất đặc biệt của lũy thừa và tính chất chia hết của một tổng để giải bài toán này: 

 2a + 24  = 5b (1) 

* Xét a = 0, khi đó (1) trở thành:  

20 + 24  = 5b 
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� 5b = 25 

� 5b  = 52 

Do đó a = 0 và b = 2 

* Xét a ≥  1. Ta thấy vế trái của (1) luôn là số chẵn và vế phải của (1) luôn là số lẻ với 

mọi a ≥  1, a, b ∈ N, điều này vô lí. 

  Vậy a = 0 và b = 2. 

Bài 6. Tìm các số tự nhiên a, b biết:   10a + 63 = b2 (*) 

Phương pháp giải 

Tương tự câu 4, 

* Xét a = 0: khi đó biểu thức trở thành: 

100  + 63 = b2 

�64 = b2 

� (± 8)2  =  b2 => b = 8 (vì b ∈ N) 

Do đó a = 0 và b = 8. 

* Xét a ≥  1:  

 Chúng ta đều biết với mọi số tự nhiên a ≥  1 thì 10a có chữ số tận cùng là 0 nên suy 

ra 10a  + 63 có chữ số tận cùng là 3, theo (*) thì b2 có chữ số tận cùng là 3. Điều này vô 

lý. 

 Vậy: a = 0 và b = 8. 

Bài 7.Tìm các số tự nhiên a, b để: 2a + 80 = 3b 

Phương pháp giải 

 + Xét a = 0, khi đó biểu thức trở thành: 

20 + 80 = 3b � 81 = 3b � b = 4 
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+ Xét a ≥ 1, ta dễ dàng nhận thấy vế phải của biểu thức luôn là một số chẵn, còn vế trái 

của biểu thức luôn là một số lẻ với mọi a,b ∈ N; vô lý. 

Vậy a = 0, b = 4.  

Bài 8.Tìm các số tự nhiên a, b để:  3a  +  9b = 183  

Phương pháp giải 

+ Xét a = 0, khí đó biểu thức trở thành: 

1 + 9b = 183 � 9b = 182 � b = 182/9 (không thỏa mãn) 

+ Xét a = 1, khí đó biểu thức trở thành: 

3 + 9b = 183 � 9b = 180 � b = 20 

+ Xét a > 1, ta thấy: 

9b = 183 – 3a 

Mà 3a chia hết cho 9, 183 không chia hết cho 9 => 183 – 3a không chia hết cho 9 

=> không có b thỏa mãn. 

Vậy a = 1, b = 20. 
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